

2023年“读懂中国”国际会议(广州)

12月1日至3日举行

## 全球参会嘉宾量级与人数创新高

羊城晚报记者李乾坤、罗仕报道：11月27日，2023年“读懂中国”国际会议(广州)新闻发布会在北京召开。记者从会上获悉，今年“读懂中国”国际会议(广州)以“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点，构建命运共同体”为主题，将于12月1日至3日在广州越秀国际会议中心举行。截至11月27日，已确认参会的国际嘉宾70余位，来自30多个国家和地区，其中副总理级以上前政要6位，部长级前政要5位，来自政界、学界、企业界和国际组织的代表50多位。

## 展现百年变局下的中国新作为

2023年“读懂中国”国际会议(广州)由中国国家创新与发展战略研究会、中国国家外文局、广东省人民政府主办，广州市人民政府承办。

发布会上，中国国家创新与发展战略研究会会长徐伟新介绍，2023年“读懂中国”国际会议(广州)围绕“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点，构建命运共同体”这一主题，邀请世界多国知名政治家、战略家、学者和企业家、驻华大使节、国际组织和跨国公司驻华代表以及我有关部委和地方政府负责人、学者、企业家与会。会议将于12月1日至3日举行，设置开幕式、领导致辞、主旨演讲、午餐演讲及10场平行研讨会、8场专题会议、3场闭门研讨会议和一系列配套活动。

本届会议议题设置方面有几个显著的特点：一是宣介中国式现代化与人类文明新形态的鲜明特色和丰富内涵；二是展现百年变局下的中国新作为，彰显中国方案与中国担当；三是解读新一轮科技革命和产业变革背景下中国坚定奉行互利共赢开放的发展战略；四是展示中国风貌和城市价值，全方位展现大湾区蓬勃发展的大美图景。

徐伟新还强调，本届会议是中美元首旧金山会晤之后非常重要的一场对外宣介的国际会议，特设“全球视野下的中美关系——寻找利

益汇合点”闭门会议，中外专家将就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题坦诚深入交流，为全面解读中美关系现状及未来发展提出建议。

## 6位副总理级以上前政要参会

记者了解到，“读懂中国”国际会议从2013年开始，今年是第七届，也是举办的第十个年头，今年全球参会嘉宾无论是量级还是人数都超过了往届会议。

中国人民外交学会副会长史玲介绍，截至11月27日，已确认参会的国际嘉宾70余位，来自30多个国家和地区，具有广泛的代表性。其中副总理级以上前政要6位，分别是埃及前总统特肖梅、奥地利前总理许塞尔、埃及前总理沙拉夫、瓦努阿图前总理卡尔萨考、比利时前首相莱特姆、泰国前副总理素拉杰。此外，还有5位部长级前政要以及50多位来自政界、学界、企业界和国际组织的代表确认与会。

广东省人民政府新闻办公室副主任邓鸿介绍，本届会议将邀请600余位国内嘉宾出席，包括中央有关部门、国家有关部委办及省、市相关领导，高校学者、智库专家、行业协会、企业家代表等，分别来自政界、学界、商界和主流媒体等领域。

广东省广州市是本届会议东道主。邓鸿表示，当前，广东正深入推进建设粤港澳大湾区建设和横琴、前海、南沙、河套“四大平台”建设，坚定不移深化改革扩大开放，大力推进“百县千镇万村高质量发展工程”、绿美广东生态建设、科技创新强省、制造强省、海洋强省等重点工作。“读懂中国”国际会议(广州)在这个时间节点召开，必将为推进中国式现代化的广东实践注入强大的理论支撑和智力支持。

广州市人民政府副秘书长朱小燚介绍，2023年“读懂中国”国际会议(广州)期间将举办5场“读懂广州”分论坛和“读懂广州”系列活动。“读懂湾区、读懂广东、读懂广州，是读懂中国的重要内容和应有之义。”



读懂中国·领事面对面 ·开栏语·

2023年“读懂中国”国际会议(广州)将于12月1日至3日举行。围绕“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点，构建命运共同体”，中外嘉宾将共同探讨交流中国式现代化与中华民族现代文明、中国经济高质量发展与高水平对外开放、建设国际一流粤港澳大湾区等重

要内容。多个国家的政府首脑确认参会。在会议即将召开之际，羊城晚报记者专访了奥地利、比利时、泰国、巴基斯坦、瓦努阿图驻广州总领事馆负责人，即日起推出“读懂中国·领事面对面”专栏，听一听这些工作生活在广州的外交官们如何看待当代中国和广东。敬请垂注。

# 奥地利驻广州总领事馆代馆长穆娥：一旦你习惯了中国，离开之后一定会想念这里

文/羊城晚报记者 付怡 赵鹏  
图/羊城晚报记者 曾育文 温泽广

## 2 谈文化交流： 期待奥地利与广东加强音乐交流

羊城晚报：奥地利在中國最广为人知的就是“音乐之都”维也纳，奥地利深厚的文化底蕴令人向往。岭南文化同样是中华文化中一个独具特色的重要组成部分。近年来，广东与奥地利有哪些文化交流？

穆娥：音乐是奥地利与广东交流的重点领域之一。

双方的交响乐团曾互访演出，著名的维也纳少年合唱团也来广州表演过多次。

奥地利里格尔管风琴公司(Rieger)与中国有合作，他们生产管乐器，也承办音乐会。

我认为中国人非常喜爱音乐，音乐也是奥地利

在中国的标签。以我的了解，中国的音乐引人深思、

非常和谐。最近我参加了一场关于中医的活动，第一次听说不同的中国乐器演奏的音乐，可能会对人体的不同器官产生影响。中医与音乐之间的关联让我很着迷。除了音乐之外，奥地利也在广东举办艺术展览、画展等。

羊城晚报：您期待广东与奥地利未来在哪些文化领域加强合作交流？

穆娥：我希望未来奥地利与广东能够在音乐领域继续深化合作。不妨做一些实验，比如让奥地利的音乐家和中国的音乐家合作。我不懂作曲，但我认为，如果能让中国乐器和西方乐器一起表演，将会非常有趣。

## 3 谈旅游交往： 推荐奥地利人参观广州塔、港珠澳大桥

羊城晚报：如果向奥地利人推荐广东旅游，您会推荐什么？

穆娥：如果你出去旅游，你一定想找一些在自己的国家体验不到的活动。

广东与奥地利一大不同之处是建筑，尤其是现代建筑，所以我会推荐奥地利人来看看广州塔，特别是夜晚的广州塔。我不久前刚去了珠海，登上了港珠澳大桥。

这是一个巨大的跨海工程，非常了不起的建筑。这样的建筑在奥地利是不可想象的。所以我也非常推荐奥地

利人来参观港珠澳大桥。

除了这些现代化的部分，我认为中国传统建筑，中国人本身，也很值得奥地利人了解。我曾参加过广东省外事办公室举办的一次访问，去往汕头、潮州和梅州，体验了传统的广东文化，也了解了广东的历史：早年间，广东人出海经商，从海外回来很多具有文化影响力的思想，并反映在当地的建筑上。

如果奥地利人来中国、来广东旅游，希望他们既能感知中国现代化的一面，也多多了解中国传统的文化。

## 1 谈经贸往来： 希望奥地利充分用好中欧班列

羊城晚报：2020年，奥地利首次从维也纳到西安的中欧班列启程，为中奥两国输送源源不断的优质好货。奥地利地处欧洲心脏位置，货运物流有着得天独厚的优势。您怎样评价中欧班列对奥地利社会经济发展带来的影响？

穆娥：奥地利是一个内陆国家，没有自己的海港，铁路是非常重要的运输方式。从价格来说，它比空运便宜；从效率来说，它比海运快速。

从环境保护的角度，铁路相比空运、海运也更加环保，特别是老旧的海运船只，会造成很严重的二氧化碳污染。

我们希望尽可能减少使用卡车运输，更多使用铁路运输。通过中欧班列与亚洲、与中国建立联系对于我们来说非常重

## B 大医院马力全开，统筹资源优化流程

为应对呼吸道疾病患儿激增情况、缩短患儿候诊时间，广州各大医院“马力全开”。

广东省妇幼保健院儿科急诊14位医生，分白班、上半夜急诊、下半夜急诊3个时间段出诊，目前已经协调4位医生出上半夜夜班急诊。“现在全科每个人都参与轮班，连休假、外出开会学习等都暂停了。”该院急诊科医生告诉记者。

广州市妇女儿童医疗中心加强发热门诊、普通专科门诊与急诊之间的协同与配合，4个门诊区再分别补充两位医生到发热门诊支援。中心还通过优化就医流程来缩短候诊时间。该中心医务部主任贾炜介绍，11月27日，中心专家根据《2023年肺炎支原体肺炎诊疗指南》制定了就医指引，对于需要开血常规检

查和病原学检查的患儿，先集中开单检查，等有了结果，一次性就诊开药，减少了中间环节。

此外，广州市妇女儿童医疗中心还统筹全院资源，将急诊科观察室、急诊病房、呼吸科、内科综合病房、感染科、PICU(儿童重症监护室)等相关病房纳入统一管理，及时调配床位约320张。贾炜表示，中心也做了并科预案，在特殊情况下，可再增加100-150张床位，以满足呼吸道疾病感染引起的重症儿童的救治需求。

南方医院发热门诊近日将原有的一个诊室增至两个，全部由感染内科医生坐镇，每天早上8时到晚上8时不限号接诊，尽量保证患儿候诊时间在30分钟左右。记者看到，医院将自助取药机放在了发热门诊候诊区附近，方便患者就近取药。该院儿科增派各级医生加强门急诊的出诊力量，儿科门急诊8间诊室同时接诊，不限挂号数，以缩短等候时间，并确保患儿都能得到诊疗服务。目前，来院就诊的患儿平均等候时长1-2小时，高峰时段2-3小时。

在南方医院儿科候诊区，记者看到不少患儿手里拿着水彩笔为墙色卡上的线稿上色。据了解，这是儿科医护自费购买的，希望可以帮助患儿和家长缓解焦虑情绪。

基层医疗卫生机构与大医

院缘何如此“冷热不均”？这其中有很多原因。记者了解到，部分家长担心基层医疗卫生机构诊疗水平不够高，造成误诊、漏诊，贻误了孩子的病情。另外，有些小医院没有24小时急诊或无法静脉输液也是原因。

近日，广东省卫生健康委公布了全省儿科诊疗服务机构的名单以及联系电话，包括了乡镇卫生院、县级人民医院、区级医院、综合三级医院等751家机构的儿科服务内容。家长可提前了解，避免来回奔波浪费时间。

记者在采访中了解到，由于大医院候诊时间长，有心急的家长选择自行买药给孩子吃，增加了重复用药和药物不良反应的风险。广州市妇女儿童医疗中心药学部主管药师冯婉华提醒，若使用复方制剂进行止咳治疗，只选一种药物即可，切勿重复用药，若孩子在使用过程中出现不适，请立即就医。“给孩子退烧，常用的药有布洛芬和对乙酰氨基酚，但是我们不建议联合或交替使用这两种药，也不推荐解热镇痛药与含有解热镇痛药的复方感冒药合用。”广州市妇女儿童医疗中心药学部主任莫小兰表示。

有专业人士呼吁，除了引导家长带病情较轻的患儿到基层医疗卫生机构就诊外，也应尽快为公众提供呼吸道疾病常用非处方药指引。

羊城晚报记者 张华

薛仁政 李可欣 陈辉

图/羊城晚报记者 薛仁政

统筹/陈辉

文/羊城晚报记者 张华

薛仁政 李可欣 陈辉

图/羊城晚报记者 薛仁政

统筹/陈辉